

## 在“三八”国际劳动妇女节到来之际 各条战线的广大妇女同胞表示诚挚慰问 习近平向奋战在疫情防控第一线的 向全国各族各界妇女同胞致以节日问候

新华社北京3月8日电 在“三八”国际劳动妇女节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问,向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候!

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,广大女医务人员义无反顾、日夜奋战,坚守在疫情防控第一线,展现了救死扶伤、医者仁心的崇高精神。广大党员干部、公安民警、疾控工作人员、社区工作人员、新闻工作者、志愿者等中的妇女同胞们忠诚履职、顽强拼搏,做了大量艰苦工作,用实际行动为疫情防控斗争作出了重要贡献。希望大家坚定必胜信念,保持昂扬斗志,做好科学防护,持续健康投入战胜疫情斗争。

习近平强调,各级党委和政府要关心关爱疫情防控第一线和各条战线的妇女同胞,大力宣传防疫抗疫一线的巾帼典型,激励和支持亿万妇女为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献智慧和力量。



浙江泰普森实业集团有限公司工人在生产车间赶制医用一次性防护服。

王正摄(人民视觉)

### 要钱出钱,要力出力,只因在他们心中,祖国是全部的拥有——

## 瞧!这股感人肺腑的“侨力量”

本报记者 严瑜

中国武汉,雷神山医院,一台台负压救护车鱼贯而入,送来急需救治的患者。8000多公里之外,澳大利亚悉尼,澳柯赛责任有限公司总经理艾琳一遍遍播放着这段航拍视频,泪水在眼眶打转。

这些救护车里安装的核心零配件——氧气汇流排系统,不少产自艾琳设在广西的医疗器械生产公司。腊月二十九接令,正月初二召回员工,正月初四全面开工……“当救护车上的每一位患者插上氧气鼻管或罩上氧气面罩,背后都有我们的一份爱。”艾琳说。过去一个多月,艾琳的公司已向全国各大救护车生产企业交付3000余台救护车氧气系统配件。

新冠肺炎疫情发生以来,华侨华人将生物钟调到“北京时间”,送祝福,捐物资;侨企侨商在车间按下“加速键”,赶生产,忙发货。驰援武汉!驰援中国!源源不断的“侨力量”从五洲四海汇聚华夏大地。

### “我们随时出战!”

“出钱出力,出啥都行,只要能使出力,我们随时出战。”这是浙江亚厦装饰股份有限公司董事长丁泽成给员工下的一条“军令”。从大年初一至今,这名“85后”侨商几乎一未休,带着员工“南征北战”——

1月31日晚,建设中的武汉雷神山医院求助,紧缺1万平方米装饰材料,公司连夜调度采购,仅3小时全部落实;西安“小汤山”项目开工,近4000平方米隔离病房的装饰施工迫在眉睫,近200名施工员通宵达旦抢工,3天之内交付;浙江绍兴防疫隔离安置区需完成近700套整体卫浴装饰施工,10天后如期完工……丁泽成说,拼出这些“战绩”,靠的是一腔热血、一颗爱国心、一份使命感。

疫情如火,刻不容缓。支援前线,分秒必争。在抗击疫情战场上,海内外众多侨企侨商,均开启了“加速度”——

500多名工人,10多条生产线,24小时人休机不休……20多天来,浙江泰普森集团的生产车间彻夜灯火通明。

“国家有需,责无旁贷,必须顶上去!”侨商杨宝庆是这家公司的董事长。从2月中旬接到紧急转产医用一次性防护服的任务后,他就把家“搬”进了公司。

随着疫情暴发,作为生产户外产品的侨企,泰普森第一时间调集库存,向防疫一线连续捐赠帐篷、行军床、睡袋等防疫物资30多次,仅帐篷就捐了4500多件。而今,再次临危受命,杨宝庆把马力开到最大:用2天形成3000件规模的试生产;用9天生产出10万件防护服。“不可能完成”的任务,杨宝庆硬是完成了!

疫情发生以来,像这样忙到“飞起”的侨企侨商不胜枚举。

为了与病毒赛跑,一家湖南侨企在极短时间内研发出精准、快速、简便、高通量的新冠病毒核酸检测试剂盒,为各地防疫一线供货近400万份;为了跟疫情抢时间,一家新加坡侨企组织员工坚持全天候生产,为抗疫前线提供必不可少的次氯酸钠消毒液;为了尽力保障防疫需要,一名新西兰侨商不仅让设在福建厦门的口罩生产公司从大年初一下午就正式复工,还在宁德紧急筹建一条日产15万个民用口罩的新生产线……

复工复产,有条不紊;装货发货,紧锣密鼓。海内外侨企侨商为构筑抗击病魔的“堡垒”添砖加瓦,为防控疫情的前线输送“弹药”。这股使不完的干劲从何而来?他们答得响亮:“故土召唤,我怎能不担当?!”

### “武汉,会好的!”

“挑战是你的呼吸,决心是你的命运,当大难来临的时候,祖国是你全部的拥有!”疫情发生以来,一首名为《出征、出征》的歌曲“刷屏”网络,戳中无数人的“泪点”,更点燃无数人的斗志——

一名浙江的“白衣战士”在奔赴武汉疫情一线前,将这首歌连着唱了3遍。

一名60多岁的香港同胞听完歌后,按捺不住激动之情:“我也想出征武汉,参与抗击疫情的战斗!”

一名外国民众在网上留言:“虽然听不懂中文,但我能感受到这首歌在鼓励中国人民战胜疫情。”

这段唱进人们心坎里的旋律,出自卢森堡侨胞朱培华之手。创作这首《出征、出征》,他用了3天时间。3天里,朱培华几乎没合过眼,流了许多泪。“白衣战士”的逆行身影一次次浮现在他眼前,幻化成笔下串串激昂的音符。

面对疫情,信心是一剂长效疫苗。越到战“疫”的关键时期,越不能泄了劲。一个多月来,世界各地的华侨华人将爱谱成歌,将情写成诗,将殷殷祝福录成封封“有声家书”,为千里之外的手足注入战胜疫情的满满正能量。

在挪威,七旬侨胞马列与同乡竹学铮把乡思写进诗篇,想“摘下异域的祥云,把心中最圣洁的祈祷,寄回遥远东方”,愿“天佑吾中华盛世平安!地佑吾故乡渡过劫波!”

在西班牙,华人女中音歌唱家胡茜茜谱写歌曲《春暖花开时》,致敬英雄,憧憬春天:“星星在闪烁,将黎明前的黑暗划破,白衣天使是黑夜不灭的灯……”

在韩国,几名中国留学生携手国内同伴创作沙画视频《武汉,我等你》,将暖心鼓励倾注于笔笔沙痕之中:“武汉,你并不孤独。有一群人正风雨兼程,坚守在你的身后。”

在澳大利亚,一群天真可爱的“华二代”在父母的陪伴下,涂抹绚烂色彩,画下樱花相伴黄鹤楼的美景,并用稚嫩的笔触在画旁写下一行中文:“武汉,会好的!”

还有许多华侨华人,在法国巴黎的埃菲尔铁塔前,在奥地利维也纳的施特劳斯金色雕像旁,在南非约翰内斯堡的曼德勒广场,在世界各个角落,录下加油鼓劲的视频。“武汉加油!中国加油!”带着乡音的声声呐喊,飞越万水千山,落进故乡亲人的心里,激荡出战“疫”必胜的无穷信心。



### “好一群中华儿女!”

“请带着我们的爱,飞去武汉吧!”几天前,艾琳在微信朋友圈发布了一段小视频:一架货物包机正在跑道上缓缓滑行,许多华侨华人遥遥挥手,眼中满是关切。

在这架悉尼直飞武汉的飞机上,装着澳洲澳大利亚多地侨团筹集的一批防疫物资。其中,有10个托盘的专业医疗器械,是由艾琳经营的澳柯赛责任有限公司及其合作商共同捐赠的。

一家医疗器械公司的负责人急切地问:“你看,我能为你做些什么?我可以捐赠10台制氧机。”另一家企业的负责人直接把她领到仓库,指着摆满医用呼吸耗材的货架,画了一个大圈:“这些,我都给你,快送去中国救人。”

在艾琳的发起倡议下,5家麻醉、呼吸、制氧、急救领域的澳大利亚医疗器械企业与一家本地连锁企业联手,为湖北多地医院准备了满满当当的“爱心礼包”。“在澳华侨华人协力组织包机,用心护送物资,将这份爱心最终顺利运抵中国。”艾琳说。

一个多月来,中国人民几乎每天都来自全球的同胞之爱紧紧包裹。尤其是在疫情暴发之初,各国华侨华人想尽办法、拼尽全力,筹集各类防疫医疗物资,寄往处于疫情中心的武汉,寄往中国每一个需要帮助的城市。

许多侨胞的肺腑之言,我们至今念起,依旧忍不住哽咽。

博茨瓦纳中国和平统一促进会会长南庚戌说,最初听闻中国有的医院医疗物资只够坚持几天,难过得哭了一鼻子。“一辈子里没有这样着急过!”

有那么20多天,俄罗斯浙江商会会长邓惠燕几乎每天都得打好几通越洋电话。问她为什么这么拼,她嗓音沙哑地回答:“身在异乡无异客,心中有国才有家!”

“祖国困难的时候,大家都在往前冲。我们不上,谁上?”澳中商业峰会主席杨东东说,就是这股念头支撑着自己,连续多日,协调各方,忙到深夜。

在目睹数千名华侨华人一呼即应、为支援中国抗疫各尽其力后,美国硅谷一家科技企业的创始人张亮感叹,心底的自豪感从未如此强烈。“我看到了我们这个民族的希望!”

不久之前,几名身在美国的年轻侨胞,在为武汉雷神山医院凑钱购买一批防疫物资后,在捐赠者一栏内留下4个字:中华儿女。许多网友为他们点赞:“好一个中华儿女!好一群中华儿女!”

血浓于水,没有什么比亲情更加可贵。“桑梓有难,吾辈有责。”海内外中华儿女同命运、共担当!

## 截至8日下午,武汉已有11家方舱医院休舱

# 别了,东西湖方舱

本报记者 吴姗

3月7日下午3时14分,武汉市东西湖方舱医院门口,载着59名新冠肺炎患者的两辆大巴缓缓启动,宣告武汉首批最大规模方舱医院收“清零”。民警张警星站在原地,对着远去的车辆敬了一个礼。

位于武汉客厅的东西湖方舱医院,是武汉市最早征用改建的方舱医院之一,由武汉大学中南医院牵头3天内建成。

进入休舱倒计时,山东省援助湖北护理专业医疗队护士长唐晓培看着患者离开的舱门,喃喃地说:“他们当时就是在这个通道登记信息、办理入住的。”

“731、806……”7日下午2时,方舱广播在清点患者床号。记者穿过3道单开门,进入方舱内部。转去雷神山医院的患者在此集中。4个小时前,最后一批25名患者

治愈出舱。

“希望能快点健康回家。”64岁的患者李腊梅打扮得很精神,在医护人员帮助下打包行李。“大家对我这么照料,有些舍不得。”

9岁的俊叶2月19日和家人一起进舱,是舱内年龄最小的患者。“在这吃得蛮好,今天大人好像比平时开心一点。”俊叶说。

“看到病人好转是最开心的事,进来工作第一天的目标就是干掉方舱。”现场一位医护人员说。据了解,东西湖方舱2月7日开舱,累计收治患者1760人,治愈患者868人。

记者看到,舱内装饰很温馨。墙上贴着一封封手写的感谢信,还有不少励志的漫画标语。负责护送患者的方舱护理人员张小敏,正和雷神山医院的工作人员交

接转院事宜。“第一批人住患者名单就是我整理的,要有始有终。”张小敏说。

舱外,药房的医护人员正在对医疗物资进行最后一轮盘存,要在休舱前完成这项工作。

2月4日,武汉公布改建武汉客厅为东西湖方舱医院,同一天,中南医院副院长章军建紧急调任东西湖方舱医院院长。没有可借鉴经验,大家只有一个目标——将一个1.6万平方米的空旷展厅,改建成收治2000名患者的医院。

3月8日中午12时,东西湖方舱医院正式休舱。据了解,截至3月8日下午,武汉已有11家方舱医院休舱,患者陆续分流到定点医院,剩余方舱医院累计在院患者还剩100多人。(部分患者名字为化名)



3月8日,武汉体育中心方舱医院送走最后一批痊愈患者,正式休舱。图为工作人员正在舱内进行清理作业。新华社记者 肖艺九摄